

教育学博士宋雁慧：问题少年也有闪光点

对留守儿童勿贴“危机”标签

“重庆的双胞胎兄弟张波、张涛，父亲是当地有名的村医，兄弟俩小时候也乖巧可爱，为什么最终走上涉黑之路、双双获刑17年呢？”29日下午的讲座一开场，北京师范大学教育学博士、中国青年政治学院老师宋雁慧就讲了这样一个有关留守儿童的典型案例。

本报记者 张红光 实习生 付晓晓 董兴生

多办一所学校就少一座监狱

在宋雁慧看来，这对双胞胎兄弟成为留守儿童后，从厌学、逃学、辍学，到赌博、拉伙称霸，最终走上犯罪道路，“社会纽带断裂，孩子闲散失控，是留守儿童行为问题发生的两个关键点。”

有调查表明，留守儿童的

失学率高达19.3%。“上学是防止留守儿童犯罪的最好方式，多办一所学校就会少一座监狱。”宋雁慧说，“前景悲观、学业失败、价值观混乱、失去方向感及不良行为的积淀，也是导致留守儿童行为失控的重要原因。”

唤醒孩子的抗逆力

“任何孩子，哪怕是有问题的留守儿童，他们也有抗逆力，我们应该转换视角，变‘问题视角’为‘优势视角’，接纳并帮助有行为问题的留守儿童。”

在讲座中，宋雁慧提出了“抗逆力”的概念，抗逆力是个体面对逆境时能够理性地做出建设性、正向的选择和处理

方法的能力。

宋雁慧认为，很多留守儿童没有因为亲子分离而导致行为不端，甚至在某些方面比其他孩子表现得更为出色。这就要求我们摒弃主观的“留守”、“危机”标签，唤醒问题青少年的抗逆力，发现和接纳他们的优势。

学校要及时做心理健康摸底

“当家庭失灵，谁来保障留守儿童的权益？”宋雁慧说，在农村，个人生存发展的权益是靠家庭和家族力量解决的，这是中国的文化传统。但这和现代社会福利制度的理念是相悖的。留守儿童的福利需要国家制度的保障。

在社会关注方面，宋雁慧建议，学校应切实加强校园安全管理制度建立，比如校服

制度、进出校门登记制度、警校合作、家校合作制度、安全预案等；注重安全教育和培训，包括不结交社会青年、情绪控制、不去网吧、不参与打架斗殴、遇到坏人怎么办、有问题报告老师等。

此外，学校要针对学生的心理健康进行摸底测试，及早发现问题，提出应对预案。



专家在台上作讲座，孩子在台下听得津津有味。 本报记者 左庆 摄

67岁老太为孙子孙女从兖州来济“取经”

本报记者 王光营

“我一手把孙子孙女带大，他们也算半个留守儿童。”29日一大早，67岁的兖州市民殷女士就从老家赶来济南听讲座。

殷女士说，她有一个上初中的孙女和一个上三年级的孙子，由于两个儿子工作忙，俩孩子一直由他们老两口照顾，“虽然我们不生活在农村，但也能体会到乡村留守儿童的不易。”

殷女士说，孩子渐大，他们照顾起来越来越吃力。除了能照顾吃穿，思想上的交流越来越少。“从报纸上看到这个活动，我立马就赶过来了。”殷女士说，她不是教师，不能参加免费培训，但自费也愿意。

对于专家的讲解，殷女士每堂课都

听得很认真，不懂的问题都做了笔记。

“孙女大了，也有点叛逆，以前有点手足无措，这次知道该怎么办了。”殷女士说，她的孙女放假后经常和小伙伴出去玩，让她很担心。听了讲座后，她知道这都是孩子的正常需求，如果每周出去玩超过两三次，家长就必须多注意了。

“这‘经’我算是取到家了，孙子孙女肯定不会再和我有代沟了。”殷女士笑着说，五位专家各有侧重，理论和事例都很丰富，有的感人泪下，让她几度哽咽。

殷女士说，本来以为这次会有留守儿童过来，为此她还专门带了钱过来，希望对这样的孩子帮一把。“虽然有点遗憾，但这个爱心我一定找机会献出去。”她说。

山东交运集团两车站与本报合作 留守儿童志愿服务岗成立

本报济南7月29日讯(记者 林媛媛) 本报将联合济南长途汽车总站和济南长途汽车东站建立“留守儿童志愿服务岗”，让留守儿童与父母的重逢之路更加安全便捷。“服务岗成立之后，独自乘车往返济南与父母团聚的孩子将享受到车展的一站式安全服务。”

作为济南市外来务工人员的主要交通枢纽，每逢寒暑假，从全省乃至全国各地乘坐长途车奔赴济南跟父母团聚的留守儿童数量大幅增长，这些孩子大多被爷爷奶奶送上汽车独自踏上旅程，存在一定的安全隐患。

为了更好地服务留守儿童，汽车总站和汽车东站的工作人员特地组团前

来听了28日下午的讲座。“童教授讲得非常好，留守儿童问题需要全社会关注。车站在这方面也一直在努力。”长途汽车总站党委书记韩杰说。

据介绍，即将建立的“留守儿童志愿服务岗”将为留守儿童的安全护航。长途汽车东站工作人员贺洪霞介绍，父母将需要单独乘车的孩子送到车站之后，车站将进行登记，并确定目的地接站人的联系方式，通过短信发送交接密码。接站时，手机号和密码核对无误，车站工作人员才能把孩子交出去。

此外，韩杰表示，车站还会在寒暑假期间推出针对留守儿童的“免费乘车卡”，符合条件的孩子可以免费坐车。



泰汽电动
TAIQI EV

有爱不孤单

唤醒潜能

A08

2014年7月30日 星期三
编辑：陈朋 组版：刘燕

湘泉青花酒 | 中国始创醇郁香型 | 酒鬼酒股份有限公司

湘泉青花酒

多 / 少 / 喝 / 一 / 点



诚邀合作伙伴共同打造财富平台

山东省招商服务热线

鲁东：18506360636 李经理

鲁西：15306443111 石经理

济南：18653122139 张经理



国补教育

颠覆你对辅导班传统的印象，她就是——国补辅导班。一个地市一个限额招生近2000人，全年培训超过6500多人次，加盟什么不如加盟辅导班。

——投资200万加盟国补教育，你一样可以！

如何招生，如何配备师资，如何管理？听到的，不如亲眼看到的。

——欢迎您到国补教育临沂样板校区实地参观考察

国补辅导班即国补教育，“国补教育”创立于2008年7月，目前是中国大地地区一家专注于高中文化课研究、教学、培训于一体的专一既专业的全国连锁教育机构，总部位于北京市朝阳区。

2014年8月份开始，将开放山东市场，向山东各地市推广加盟。

咨询电话：400-6901-400 百度贴吧：国补吧 官方网站：www.guobuedu.com

国补教育驻临沂办事处地址：山东省临沂市兰山区新华一路与银杏山路交会，万商城写字楼A座22楼2202室。